

# 马克思恩格斯的“公正评价”及其当代意义

唐端阳

武汉大学马克思主义学院，湖北 武汉

收稿日期：2024年12月22日；录用日期：2025年1月13日；发布日期：2025年1月26日

---

## 摘要

《共产党宣言》是指导共产主义运动和寻求人类解放的纲领，而它对资本主义革命性作用的分析，是马克思和恩格斯对资本主义自我否定逻辑和发展趋势的综合判断。在《共产党宣言》1893年意大利文版序言中，恩格斯指出《宣言》十分公正地评价了资本主义在先前所起过的革命作用。本文重述了《宣言》对资本主义革命性作用的分析和评价，探讨了“十分公正”的方法论依据和资本主义革命性作用分析中蕴含的当代价值。今天，立足新的历史时期解读《共产党宣言》对资本主义社会的评价，对于认识当代资本主义社会、推动中国特色社会主义发展都具有重要价值。

---

## 关键词

资本主义，革命性，十分公正，历史

---

# The “Fair Evaluation” of Marx and Engels and Its Contemporary Significance

Duanyang Tang

School of Marxism, Wuhan University, Wuhan Hubei

Received: Dec. 22<sup>nd</sup>, 2024; accepted: Jan. 13<sup>th</sup>, 2025; published: Jan. 26<sup>th</sup>, 2025

---

## Abstract

The *Communist Manifesto* is a guide for the communist movement and the pursuit of human liberation, while its analysis of the revolutionary role of capitalism is a comprehensive judgment by Marx and Engels on the self-negating logic and development trend of capitalism. In the preface to the Italian edition of the *Communist Manifesto* published in 1893, Engels pointed out that the Manifesto gives a fair evaluation of the revolutionary role played by capitalism in the past. This article reiterates the analysis and evaluation of the revolutionary role of capitalism in the *Declaration*, explores the epistemological basis of the “fairly just” method, and uncovers the contemporary value contained

in the analysis of the revolutionary role of capitalism. Today, interpreting the *Declaration's evaluation of capitalist society from a new historical perspective has significant value for understanding contemporary capitalist society and promoting the development of China's socialism with Chinese characteristics.*

## Keywords

**Capitalism, Revolutionary, Very Fair, History**

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

1848 年《共产党宣言》的发表，马克思主义诞生于世。在《共产党宣言》1893 年意大利文版序言中，恩格斯指出“《宣言》十分公正地评价了资本主义在先前所起过的革命作用”<sup>[1]</sup>。在这本书里，马克思、恩格斯从资本主义的形成发展、积极作用和历史局限性等对其革命作用进行了“十分公正”的分析。资本主义革命性作用在特定的历史语境下生成，自我否定趋势使其无法永恒持存，蕴含其自我瓦解的趋势和向未来敞开的多样可能。学术界现有的相关文献片面地将重点放在《宣言》对资本主义现代化过程的批判分析，以其内在局限性为主要探讨点，本文则从更全面的视角研究《宣言》对资本主义革命性作用的“十分公正”的评析，从消极和积极两个方面围绕文本理解对资本主义评价的核心内容。通过全面的客观分析，以更深入的理解和更广阔的视域透视当代资本主义的本质和发展趋势，更加坚定两个必然的科学性，对认识当代资本主义的革命作用提供方法论的指导。

## 2. 《宣言》“十分公正”地研判资本主义社会革命作用的方法论依据

在《共产党宣言》1893 年意大利文版序言中，恩格斯指出“《宣言》十分公正地评价了资本主义在先前所起过的革命作用”。“十分公正”的评价将马克思恩格斯对资本主义社会革命作用的阐述给予了评价，是从对历史趋势的透视中阐发历史规律，从客观分析与价值评判相贯通的方法中分析革命作用的特点，达到以历史规律为研究主体的科学性、以客观事实为研究依据的现实性、以严密逻辑为研究方法的价值性。

### (一) 从对历史趋势的透视中阐发历史规律

思想史研究所共有的科学性是从历史发展的，是科学的方法。《宣言》对资产阶级发展的研究和论证是从历史趋势出发，具有历史性论证的科学性。历史的发展呈现着必有的规律性，这种规律性并不是历史的重合或者重复，而是跟随规律的发展呈现出必然的趋势。“资产阶级在它的不到一百年的阶级统治中所创造的生产力，比过去一切世代创造的全部生产力还要多、还要大。”<sup>[1]</sup>(p. 36)世界市场的扩大、产业革命的出现，其中蒸汽为代表的工业革命，使得生产规模扩大化，机器大工业的发展以及科技水平的进步使得生产力得到跨越式发展，创造出巨大的社会财富，劳动生产效率得到显著提升，推动着整个社会发展滚滚向前。戴维·麦克莱伦在谈到马克思 1844 年的第二手稿时指出，私有财产的存在意味着资本的生产，资本使所有的自然的和社会的特性都变得无关紧要<sup>[2]</sup>。

然而，依据历史演进过程的规律，《宣言》不仅阐述了资产阶级的繁荣，也对其危机进行了论述。在马克思、恩格斯看来，资产阶级在开拓世界市场的同时，挖掉了自己的民族产业根基；当生产力极速发

展到社会所无法容纳和使用的时候，会导致生产力的浪费和资本主义社会不断出现周期性重复的经济危机，这是资本主义社会发展的历史规律。随着资本主义社会的发展，其中的“科学性”也逐渐体现出来，这里的“科学性”指的是随着历史运动的发展和规律，不是某一事实的发生，而是使得这一事实发生的现实性历史运动，在《宣言》中则体现为随着资本和工业的发展，无产阶级的人数和力量也在逐渐增加，机器使人们的劳动区别越来越小，工资越来越低，无产阶级的地位越来越低，基本权利越来越得不到保障，和资产阶级之间的矛盾日益加深，两个阶级的矛盾和冲突会以起义的形式逐渐爆发。

马克思恩格斯在《宣言》中研究历史的过程是基于一切历史都有自我发展的规律，根据历史规律和历史趋势，《宣言》在第一章科学地分析了资产阶级和无产阶级的结局，强调了历史发展的必然性。资本主义作为一种社会形态具有其历史发展的阶段性和有限性。资本主义的内在矛盾将推动社会朝着新的形式发展，从而开启新的历史时期。社会是处于不断发展变化之中的。资本主义的分析并非简单地描述当下的状态，而是揭示了一个社会形态内在的矛盾和发展趋势。这种变革性的观点意味着资本主义社会的演变和发展不是偶然的，而是符合历史发展的客观规律的。

### (二) 从客观分析与价值评判相贯通的方法中分析革命作用的特点

《宣言》对资本主义的革命性作用是“十分公正”的，源于其分析是基于客观事实的分析，还在于其渗透着着眼于无产阶级解放的历史进步性立场。马克思恩格斯在《宣言》中在对资本主义进行评价和分析时依据客观的社会现实，运用唯物史观的方法考察人类社会历史发展的进程，探讨其本质和发展规律，历史唯物主义为剖析社会历史提供了解释框架和价值标准。历史是从现实中发展而来的历史，是以“社会结构”及其过程性演进为基础的历史，《宣言》中探讨的历史以生产力巨大发展的变化作为呈现出来的实际表现，表现出历史发展阶段的真实情况，是对历史主体的承认和研究。

《宣言》在以“社会结构”为基点的历史研究中，以客观且宏大的视角叙述了社会结构中的历史，超越了以往以思辨为主要内容的分析方法，达到了历史分析中按历史规律的高度。其中的历史规律主要表现在对历史本身的反映和描写，研究历史在各个阶段所呈现出来的具体特征。在资本主义社会中这种历史性规律由于社会发展更迭的速度加快而显得更加明朗。“生产的不断变革，一切社会状况不停的动荡，永远的不安定和变动，这就是资产阶级时代不同于过去一切时代的地方。”([1], p. 34)资本主义社会条件下的生产力的快速发展导致生产关系不断进行巨大变革，以适应和反抗生产力的发展。马克思恩格斯指出资产阶级在这个过程中发挥的是“非常革命”的作用，这里的强调凸显了资本主义生产力和生产关系所带来的变化远远超过以往所有生产关系的变革，对社会历史的发展进程起到了前所未有的推动作用。同时，发挥出来的“革命”的作用则强调了资本主义生产方式不仅对于社会变革，还对社会中的要素带来了革命性变化，其中人和人的交往关系得到了不同的特征表现。

马克思恩格斯从资本主义生产方式出发，以经济发展的生产方式和交换方式作为具体表现，“现代资产阶级本身是一个长期发展过程的产物，是生产方式和交换方式的一系列变革的产物。”([1], p. 33)从历时性的角度以社会结构作为研究和分析的对象，结合不同时代社会历史发展的特点和速度，呈现出客观性、具体的特征。《宣言》以客观的社会历史作为分析对象，研究了资本主义对于社会变革所发挥的作用，以此从分析依据客观性和历史判断价值性的视角达到“十分公正”的效果。

### (三) 从结构总体性与历史总体性的有机统一中实现逻辑论证

《宣言》在分析资本主义社会的过程中注重论证逻辑的严密性，以逻辑与历史相统一的方法达到“十分公正”的效果。历史是客观世界运动发展的过程，是包含着时间和空间两个范畴的动态过程，在时间流逝中呈现特定的空间，在空间转移中体现时间的维度。历史在一定的阶段内上演着“重叠”和“差别”的状态，其中蕴含着社会发展历史演进的动态逻辑，《宣言》在分析资本主义社会历史进程的过程中与逻辑相结合，对资本主义生产力的形成和发展和对生产关系变更的影响进行了逻辑论证，其中深层次的

影响表现为资本的运作和破坏，使得资本主义的基本矛盾日益凸显，表现为资本主义必然灭亡、共产主义必然胜利的趋势。

随着科学技术的发展，生产力爆发出巨大的能量，形成了资本主义社会的社会发展形态，但是资本主义社会下的生产关系无法完全适应和驾驭发展迅猛的生产力，反而成为影响生产力发展的阻挡因素。资产阶级生产力和生产关系之间的不可调和因而导致资本主义周期性的经济危机出现，因此资本主义的社会需要不断调整。对于社会所有制的发展，《宣言》中将资本主义经济危机作为资本主义必然走向灭亡的一种超前暗示，并且将这种社会制度的瓦解和变更作为历史发展的必然逻辑。同时，工人阶级在资本主义社会中处于异化的状态，沦为了劳动工具，甚至被贬为商品，通过出卖自身劳动力换取微薄的生活资料。

从封建社会的农业到现代工厂手工业的发展，都是社会所有制在生产力和生产关系的影响下变更产生的，并借此对社会发展的未来趋势进行了预测。资本主义社会的生产方式是从封建社会里形成的，在它无法调整自己的生产资料和生产方式之间的关系时，也将毁灭自己的社会形态和存在的所有制，进入下一个阶段，走向共产主义社会。马克思恩格斯在研究资本主义社会时是将历史与逻辑联系，认为资本主义社会必然会在历史规律的影响下，爆发无产阶级革命，资本的运转会走向终结，从而使得资本主义必然灭亡、共产主义必然胜利。

### 3. 《宣言》对资本主义革命性作用加以“十分公正”分析的当代意义

资本主义社会是对封建社会的破除和超越，是人类社会历史的一次飞跃发展。《宣言》对资本主义社会的批判以最根本的问题为出发点，这些问题及其产生的原因至今仍然存在，马克思恩格斯 170 多年前在《宣言》中分析了资本主义的“繁荣”和“终将灭绝”，尽管资本主义依然发展势态良好，但是结合一百多年来的现实变化，通过纷繁复杂的现象去看历史发展的本质和趋向，资本主义国家剥削的本质并没有改变，阶级矛盾仍然存在。《宣言》中对资本主义革命性作用的“十分公正”的分析和评价对我们现在如何认识以及对待当今资本主义的发展具有重要的指导作用。

#### (一) 深入剖析对资本主义的内在逻辑和运行机制，洞悉资本的“文明面”作用

在经济方面，科学技术的发展，在与资本深度融合后不断变革生产方式、发展生产力，创造了超越以往任何社会所创造出的巨大生产力。同时，资本主义不断变革自己的方法，调整创新自己的政策，使得资本主义在社会中得到适应和发展。如今的发达资本主义国家在经济发展的过程当中，致力于产业升级，发展附加值高、回报率好的产业，将附加值低的传统制造业转移到发展中国家。这样会导致其在技术密集型和资本密集型产业中占有明显的比较优势。

在建设社会主义的过程中，要以开放包容的态度，积极借鉴并吸收资本主义社会中先进的、有益的文明成果，促进自我制度的发展和完善。《宣言》也无不闪烁着人民性的光芒，必须全面推进深化改革，学习创新理念，转变经济发展方式，推动新兴产业高质量发展，把结构调整和产业升级结合起来，以新兴产业带动传统制造业的发展，以科技创新赋能生产领域，实现中国式现代化。

#### (二) 开辟驾驭资本的社会主义现代化道路，克服资本主义商品化的弊病

如今的资本主义社会仍然是以私有制经济为主体，由此所导致的社会矛盾也依旧存在。即使在历史进程中社会不断发展，经济政策不断调整，但是其总趋势并没有发生改变，一百多年来资本主义经济的固有矛盾也没有消失，依然存在在现代资本主义经济发展中。马克思恩格斯在《宣言》中对资本主义经济体系的分析，对于我们当前认识资本主义发展的缘由、过程、后果有着指导作用。

“整个社会的历史，都是阶级斗争的历史”([1], p. 9)，马克思恩格斯强调资产资本主义的私有制导致了社会的阶级分化，贫富差距不断扩大。当今世界范围内的财富不平等现象在一定程度上验证了宣言中

对于阶级对立和贫富差距的论断。全球富豪的财富与普通人之间的差距日益扩大，这进一步呈现了阶级分化的现实。《宣言》曾指出，资本主义国家实际上是少数统治者的专政，他们利用政治权力来保护自己的经济利益。虽然当代资本主义社会采用了民主制度，但在资本主义经济结构的基础上，依然存在着资本对政治的影响，资本家阶级对政治资源的控制，以及权力和财富的密切联系。无产阶级革命的思想认为无产阶级最终会推翻资本主义制度，《宣言》对于阶级斗争和社会变革的观点启发了许多社会运动和政治运动，以争取更多的社会权益和公平待遇。我国已经认识到资本问题是“重大经济问题、重大政治问题、重大实践问题和重大理论问题”<sup>[3]</sup>，我国坚持人民群众是社会发展的主体，在以人民为中心的价值取向下，中国式现代化走出了一条与西方资本主义文明不同的发展道路。它不仅仅追求物质文明的增长，而且构建了一个包括物质文明、精神文明、政治文明、社会文明和生态文明在内的“五位一体”全面发展的文明体系，体现出人民至上的发展哲学。

## 参考文献

- [1] 马克思，恩格斯. 马克思恩格斯文集(第2卷) [M]. 北京：人民出版社，2009：14-33.
- [2] 戴维·麦克莱伦. 马克思主义以前的马克思 [M]. 李兴国，周小普，赫勤，译. 北京：社会科学文献出版社，1992：187.
- [3] 习近平谈治国理政(第四卷) [M]. 北京：外文出版社，2002：217.